

## **ОТЗЫВ**

об автореферате диссертации **О. К. Листратовой**  
“Структура и семантика англоязычной лексики в аспекте  
восприятия лицами с нарушением слуха и речи”,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности  
10.02.21 – прикладная и математическая лингвистика

Смена лингвистической парадигмы, произошедшая в конце прошлого века, определила переход от сугубо структуралистского подхода к анализу фактов языка и речи (подходу, опирающемуся только то, что реально зафиксировано в тексте) к подходу антропоцентрическому, учитывающему как условия акта коммуникации, так и роль человека в нем. В рамках современных исследований накоплен исследовательский опыт, на основе которого осуществлена разработка множества моделей и систем восприятия, распознавания и синтезирования речи.

Однако, сегодня остаются либо недостаточно изученными, либо совсем не исследованными проблемы, связанные с решением перцептивных задач лицами с нарушениями слуха и речи. Решение этих задач требует установления признаков слова, значимых для его смысловой обработки, изучения используемых при этом структурных единиц, выяснения лингвокогнитивных механизмов обретения данными признаками действительной перцептивной значимости. Решение этого комплекса задач делает исследование О. К. Листратовой безусловно актуальным.

В работе достаточно взвешено и обосновано представлены теоретические основания установления характеристик англоязычного слова, которые должны рассматриваться как обладающие потенциальной значимостью в аспекте перцептивно-смысловой обработки его структуры и семантики реципиентом. На этой основе выделены и экспериментально проверены такие признаки как *структурная усложненность, регулярность* *словообразовательных формантов* и *словообразовательная нефразеологичность*.

Теоретическая основа исследования позволила сформулировать и экспериментально проверить перцептивно значимые признаки структуры и семантики англоязычного слова, которые становятся значимыми, если адресат с нарушениями слуха

и речи, сможет опираться на форму выражения семантики в виде: а) инвентаря базисных формантов и б) перечня моделей изменения семантики слова при усложнении его структуры формантами этого инвентаря. Для проверки гипотезы был сформирован корпус лексических единиц (к сожалению, в Автореферате не приведены характеристики этого корпуса), на основе которого и осуществлена экспериментальная часть исследования.

Подобная комплексная процедура, основанная на

- выделении 26 регулярных словообразующих формантов,
- установлении перечня из 29 моделей, содержащих перцептивно значимые показатели: 14 моделей, передающих корреляции структуры и семантики лексических дериватов, 12 моделей дериватов синтаксических и 3 модели сложных слов,
- разработки структуры и состава компьютерного лингвотренажера ModeSt – автоматизированного модуля активации перцептивно значимых признаков структуры и семантики англоязычного слова в восприятии пользователя,

что позволило получить новые результаты при исследовании сложных лингвистических проблем в рамках прикладной лингвистики.

Научная новизна исследования бесспорна и определяется как выявлением объективно-лингвистических дихотомически организованных структурно-семантические характеристики, установлением инвентаря перцептивно значимых структурных элементов, собственно разработкой специальной методики использования лингвотренажера, реализованного в соответствии с инженерно-лингвистическим подходом.

Достоверность результатов исследования обеспечивается репрезентативностью материала, подтвержденной статистическими методами, а также корректностью использованных методов анализа. Теоретическая значимость и практическая ценность исследования несомненны.

Таким образом, судя по автореферату, диссертация **О. К. Листратовой** представляет собой завершенное исследование, имеющее как практическую ценность, так и новизну, и соответствующее заявленной специальности.

Работа О. К. Листратовой безусловно соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени по специальности 10.02.21 – прикладная и математическая лингвистика.

Выражаю свое согласие на размещение моего отзыва об автореферате диссертации О. К. Листратовой “Структура и семантика англоязычной лексики в аспекте восприятия лицами с нарушением слуха и речи” на сайте учреждения образования «Минский государственный лингвистический университет».

профессор кафедры образовательных технологий в филологии филологического факультета РГПУ им. А. И. Герцена,  
доктор филологических наук, профессор  
заслуженный деятель науки РФ  
Л.Н. Беляева  
5 июня 2023 г.

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА

подпись *Л.Н. Беляева*

удостоверяю 05 06 2023 г.

Отдел кадров управления по работе с кадрами  
и организационно-контрольному обеспечению

